

Νέες καταδύσεις στο πλοίο του Έλγιν

Μια ακόμη υποβρύχια έρευνα πραγματοποιήθηκε από τις 6 έως τις 15 Ιουλίου στο ναυάγιο του ΜΕΝΤΩΡ στα Κύθηρα, του ιστιοφόρου με το οποίο ο Έλγιν μετέφερε το 1802 στη Βρετανία τα πρώτα κιβώτια με τα λεηλατημένα γλυπτά του Παρθενώνα

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΥΗ ΠΙΠΕΡΙΔΟΥ

Πάνω από διακόσια χρόνια έχουν παρέλθει από τότε που βυθίστηκε το ΜΕΝΤΩΡ, το πλοίο με το οποίο ο λόρδος Έλγιν μετέφερε τα περίφημα «μάρμαρα του Παρθενώνα» στην Αγγλία, ωστόσο οι αρχαιολόγοι διατηρούν ελπίδες ότι ανάμεσα στα συντρίμια του ίσως υπάρχουν θραύσματα από το πολύτιμο φορτίο. Η τελευταία σχετική έρευνα πραγματοποιήθηκε από τις 6 έως τις 15 Ιουλίου α-

πό κλιμάκιο της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων με χρηματοδότηση από το αυστραλιανό ίδρυμα Kytherian Research Group, χωρίς όμως τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Επικεφαλής της ήταν ο αρχαιολόγος δρ. Δημήτρης Κουρκουμέλης, ο οποίος είχε διεξαγάγει την πρώτη του έρευνα στην περιοχή το 2009, με κλιμάκιο της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, με σκοπό να φωτογραφίσει την περιοχή και να διαπιστώσει την κατάσταση του πλοίου. Τότε είχαν αποκαλυφθεί γυαλικά, βόλια, καθώς και ένας σχιστόλιθος με αποτυπωμένο το απολίθωμα ενός ψαριού που ενδεχομένως ανήκει σε συλ-

Το τμήμα από το κέλυφος του πλοίου που αποκαλύφθηκε μετά την ανασκαφή και πιστόλα με συσσωματωμένα θραύσματα φιαλών

λογή του Ελγιν. Η φετινή «βουτιά» των αρχαιολόγων επικεντρώθηκε στην περιοχή της πρύμνης του πλοίου, εκεί όπου το 2009 είχαν εντοπιστεί τα ευρήματα, με την ελπίδα να βρεθούν και άλλα αντικείμενα των συλλογών του Έλγιν. Βέβαια δεν είναι η πρώτη φορά που το συγκεκριμένο ναυάγιο έγινε αντικείμενο ερευνών, καθώς ανέκαθεν προκαλούσε το ενδιαφέρον πολλών επίδοξων εξερευνητών λόγω του πολύτιμου φορτίου του και της πλούσιας ιστορίας που το ακολουθεί.

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΛΕΗΛΑΣΙΑΣ

Όλα ξεκίνησαν το 1799, όταν κατά τη διάρκεια της εκστρατείας του Ναπολέοντα στην Αίγυπτο, ο λόρδος Έλγιν στάλθηκε ως έκτακτος πρεσβευτής της Βρετανίας στην Κωνσταντινούπολη. Εκμεταλευόμενος τη θέση του και την ανάγκη του σουλτάνου για φιλικές σχέσεις με τη Βρετανία, έστειλε στην Αθήνα ▶

Περισυλλογή ευρημάτων από τον χώρο της πρύμνης του πλοίου, κατά την έρευνα που πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Ιούλιο από κλιμάκιο της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων με επικεφαλής τον αρχαιολόγο δρ. Δημήτρη Κουρκουμέλη

